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2021年广东省中考物理试卷
1. 下列关于中学生的估测，符合实际的是[image: image2.png](




A. 身高约为170mm
B. 体重约为50N
C. 站立时对地面的压强约为500Pa
D. 体温约为[image: image4.png]37°C




2. 如图是八个相同的玻璃瓶，装有高度不同的水，用筷子分别敲击瓶口，下列说法正确的是[image: image6.png](
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A. 声音主要是由瓶内空气振动产生的
B. 声音主要是由玻璃瓶振动产生的
C. a瓶的音调最低
D. d瓶的音调最低
3. 关于四冲程汽油机的工作过程，下列说法正确的是[image: image8.png](




A. 吸气冲程：只吸入空气
B. 压缩冲程：缸内温度降低
C. 做功冲程：气体推动活塞做功
D. 排气冲程：内能转化为机械能
4. 电磁波的频率与波长的大致分布如图所示，下列说法正确的是[image: image10.png]
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A. 紫外线属于可见光
B. 红外线的波长比可见光的短
C. X射线的频率比无线电波的低
D. 可见光与[image: image12.png]


射线在真空中的传播速度相等
5. 甲、乙两种物质的质量与体积关系[image: image14.png]


图象如图所示，甲、乙密度之比为[image: image16.png](
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A. 2：1
B. 1：2
C. 3：1
D. 1：3
6. [image: image924.png]


如图中，灯泡[image: image18.png]


、[image: image20.png]


分别标有“[image: image22.png]6V 3W



”“[image: image24.png]6V 6W



”字样，电源电压不变，开关S闭合。[image: image26.png]


只闭合[image: image28.png]


，灯泡[image: image30.png]


、L发光；[image: image32.png]


只闭合[image: image34.png]


，灯泡[image: image36.png]


、L发光。灯泡L在[image: image38.png]


中比在[image: image40.png]


中[image: image42.png]


设灯丝电阻不变[image: image44.png])(

)




A. 电功率较大，亮度较亮
B. 电功率较小，亮度较暗
C. 电功率相同，亮度相同
D. 电功率较大，亮度较暗


7. [image: image925.png]


小明看到清淤作业人员正在将水塘底部的淤泥搬运到船上。他想：水面高度会变化吗？于是进行了探究：首先，将石块a和不吸水的木块b置于装有水的烧杯中，如图所示：然后，将石块a从水中拿出并轻轻放在木块b上，它们处于漂浮状态，则水面高度将[image: image46.png](




A. 下降
B. 上升
C. 不变
D. 无法判断
8. 固态、液态和______ 是物质常见的三种状态。如图是某种物质三种状态的微观模型，其中图乙表示物质的______ 态。该物质由图甲状态变为图乙状态时，发生的物态变化为______ 。
[image: image926.png]



9. 原子由______ 和电子组成，电子带______ 电，用中子轰击轴235原子核，可使其发生核______ [image: image48.png]


选填“聚变”或“製变”[image: image50.png]


并释放核能。
10. 如图为火箭发射的场景，火箭的燃料使用了液态氢，主要是因为它的______ 大，火箭发射升空时，燃料的化学能转化为______ 能，再转化为火箭的机械能，这个过程中火箭的机械能______ [image: image52.png]


选填“守恒”或“不守恒”[image: image54.png]


。
[image: image927.png]



11. [image: image928.png]s



小明给弟弟变了个魔术，他将装有一枚硬币的杯子放在弟弟面前，如图所示，弟弟在A处看不到硬币，这是因为光沿______ 传播。小明向杯中缓缓注水后，弟弟能看到硬币了，这是由光的______ 产生的现象，弟弟看到的是硬币的______ [image: image56.png]


选填“实”或“虚”[image: image58.png]


像。
12. 唐代诗人杜甫有诗句“八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅”。诗中秋风“卷”走“三重茅”主要是由于屋顶外侧空气相对于屋内空气的流速______ 、压强______ ，从而产生一个向______ 的力。
13. [image: image929.png]


如图是探究电流通过导体产生的热量与______ 关系的实验装置。实验中用U形管内液面的______ 反映导体产生热量的多少，通电一段时间后，容器______ [image: image60.png]


选填“甲”或“乙”[image: image62.png]


内电阻丝产生的热量较多。



	


14. 用如图甲的滑轮组提升重200N的物体，已知拉力F为80N，不计绳重和摩擦，物体和绳子自由端的运动情况如图乙所示，反映绳子自由端运动的图线是______ [image: image64.png]


选填“A”或“B”[image: image66.png]


，动滑轮重为______ N，3s内对物体做的有用功为______ J。
[image: image930.png]4om





15. [image: image931.png]


如图所示，物体静止在斜面上，画出A所受重力G和支持力[image: image68.png]


的示意图。


	


16. 如图为冰箱工作时的部分电路示意图。冰箱内照明灯由开关[image: image70.png]


控制，压缩机M由开关[image: image72.png]


控制。根据题意，将图连接完整，并符合安全用电原则。
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17. 如图所示，蜡烛的烛焰中心A在主光轴上距凸透镜光心O二倍焦距以外。[image: image73.png]


 
[image: image75.png]


根据凸透镜成像规律，在图甲中标出A所成的像[image: image77.png]A’



的大致位置。
[image: image79.png]


借助辅助线或光路图，在图乙中找到A所成的像[image: image81.png]A’



的确切位置，保留作图痕迹。








18. [image: image83.png](1)



如图1甲中木块的长度为______ cm；在调节天平平衡时，将游码归零后，指针如图1乙所示，此时应向______ 调节平衡赚母，使横梁平衡；天平平衡时，放在天平右盘中的砝码和游码的位置如图1丙所示，所测物体的质量为______ g。
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[image: image86.png](2)



蹄形磁体附近的导体与灵敏电流计组成闭合电路，如图2所示，现将该导体竖直向上快速移动[image: image88.png]


沿图示箭头方向[image: image90.png]


，电路中______ [image: image92.png]


选填“有”或“无”[image: image94.png]


感应电流产生。
[image: image96.png](3)



小明家的电能表月初示数如图3所示，月底示数为[image: image98.png]941.4kW - h



，若用电价格为[image: image100.png]0.7



元[image: image102.png]


度，则小明家该月电费为______ 元。
[image: image104.png](4)



在“探究水沸腾时温度变化的特点”实验中，如图4所示，其中图______ 是水沸腾前的情况，沸腾前气泡大小变化的原因是：气泡上升过程中______ [image: image106.png]


多选，选填字母[image: image108.png]


。
A.气泡遇冷收缩
B.气泡遇热膨胀
C.气泡所受水的压强变小
D.气泡内水蒸气遇冷液化
19. 小明在“探究滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验中，如图所示。[image: image109.png]<




 
[image: image111.png](1)



根据______ 条件，当弹簧测力计沿水平方向拉着木块做______ 运动时，木块所受滑动摩擦力的大小等于拉力的大小，如图甲所示。
[image: image113.png](2)



小明在图甲实验中发现较难保持木块匀速运动，弹簧测力计示数不稳定。于是，他与同学们一起改进实验，如图乙所示，固定弹簧测力计，通过拉动长木板进行实验，实验记录如表，则木块所受的滑动摩擦力大小为______ N。 
	实验次数
	长木板运动情况
	弹簧测力计示数[image: image115.png]/N





	1
	匀速
	[image: image116.png]2.0





	2
	由慢到快
	[image: image117.png]2.0





	3
	由快到慢
	[image: image118.png]2.0






[image: image120.png](3)



写出用图乙装置的一条优点：______ 。
20. 在“探究电流与电阻的关系”实验中，实物器材有：电源[image: image122.png]


电压恒为[image: image124.png]4.5V)



、电流表、电压表、滑动变阻器[image: image126.png]


标有“[image: image128.png]200 24



”字样[image: image130.png]


和开关各一个，定值电阻五个[image: image132.png](50



、[image: image134.png]100



、[image: image136.png]150



、[image: image138.png]200



、[image: image140.png]250)



，导线若干。[image: image141.png]4
0]
05

1A

o
o
HEAN

01

0 5 1005 2 B0RG
z




 
[image: image143.png](1)



将如图甲实验电路连接完整。
[image: image145.png](2)



闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到最______ 端。
[image: image147.png](3)



图乙是根据实验数据画出的定值电阻的[image: image149.png]


图象，其中阴影面积的物理意义是______ ，其数值为______ 。
21. 如图甲电路，电源电压不变，闭合开关S，将滑动变阻器R的滑片P由a移动到b时，[image: image151.png]


的电功率和电流的[image: image153.png]


关系图象如图乙所示，求：
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[image: image156.png](1)



电源电压；
[image: image158.png](2)



滑动变阻器的最大阻值。








22. [image: image933.png]


杆秤是从我国古代沿用至今的称量工具，如图是小明制作的杆秤的示意图，使用时，将待称物体挂在秤钩上，用手提起B或[image: image160.png]C(



相当于支点[image: image162.png]


处的秤纽，移动秤砣在秤杆上的位置D，使秤杆达到水平平衡时可读出待称物体的质量，此秤最大称量是10kg，秤砣最远可移至E点。秤杆和秤钩的质量忽略不计，AB、BC、BE的长度如图所示[image: image164.png]


取[image: image166.png]10N/kg)



，求：
[image: image168.png](1)



提起哪处的秤纽，此秤的称量最大？
[image: image170.png](2)



秤砣质量为多少？
[image: image172.png](3)



当提起C处秤纽称一袋质量为2kg的荔枝时，D与C之间的距离为多少？








23. 小明发现，晚上坐公交车时在车窗玻璃里看到另一个“自己”，而白天却看不清。结合平面镜成像知识，他思考以下问题：
[image: image174.png](1)



在车窗玻璃里看到的另一个“自己”是光的______ 形成的像。
[image: image176.png](2)



如图甲所示，小车的前挡风玻璃是倾斜的，从光学角度分析，这样设计的目的是：______ [image: image178.png]


写出一条[image: image180.png]


；此外，晚上开车时，来自后方车辆的强光入射到前挡风玻璃，被反射到______ [image: image182.png]


选填“上方”或“下方”[image: image184.png]


，以减少对司机视线的干扰。
[image: image186.png](3)



在探究平面镜成像特点的实验中，如图乙所示。
[image: image188.png]


组装器材时，要使玻璃板与水平桌面相互______ 。
[image: image190.png]


实验需要记录像与物的大小关系，还需要记录物理量______ 和______ 。
[image: image192.png]


实验中如果将蜡烛B也点燃，对实验的影响是______ [image: image194.png]


写出一条[image: image196.png]


。
[image: image934.png]]





24. 如图甲是某品牌家用电吹风，其电路如图乙所示，[image: image198.png]


、[image: image200.png]


为电阻丝，M为电动机。通过调节开关，可使电吹风分别处于“停止”“冷风”“暖风”或“热风”四种状态。
[image: image202.png](1)



要使电吹风正常工作，图甲中的A处应安装______ ，B处应安装______ 。[image: image204.png]


选填“电动机”或“电阻丝”[image: image206.png]


 
[image: image208.png](2)



如图乙，要使电吹风处于“冷风”状态，应闭合开关______ ，要使电吹风处于“暖风”状态，应闭合开关______ 。
[image: image210.png](3)



已知电吹风处于“暖风”状态时，从出风口吹出的空气温度升高了[image: image212.png]20°C



；处于“热风”状态时，从出风口吹出的空气温度升高了[image: image214.png]30°C



。假设这两种状态下的热效率相同，相同时间内吹出的空气质量相同，则[image: image216.png]


：[image: image218.png]


 ______ 。
[image: image220.png](4)



电吹风用了几年后，由于电阻丝的升华，实际发热功率会______ [image: image222.png]


选填“变大”、“变小”或“不变”[image: image224.png]


。
[image: image935.png]



25. 阅读下列短文，回答问题。
超声波测速
超声波是振动频率高于20000Hz的声波，它具有指向性好、反射能力强、能量集中等特点，可用于测距、测速等。
测距是测速的基础，如图甲所示，超声波测速仪向静止的汽车发射超声波信号[image: image226.png]


简称信号[image: image228.png]


，同时开始计时，信号传播过程中遇到汽车会被反射，测速仪接收到返回的信号停止计时，根据记录的时间及其与路程、速度的关系，可计算出汽车与测速仪之间的距离。图乙是信号传播过程的[image: image230.png]


图象，s表示信号与测速仪之间的距离，t表示信号传播的时间。
测速仪测量汽车速度的原理是：测速仪向运动的汽车先后发射两次信号，根据汽车在两次遇到信号之间所通过的路程及所用的时间，由速度公式可得出汽车的平均速度。
测速仪在公路上对某跑车进行测速时，向匀速驶来的跑车发射两次信号，两次发射信号的时间间隔是[image: image232.png]1.0s



，第一次发射信号到接收用时[image: image234.png]0.65



，第二次发射信号到接收用时[image: image236.png]0.3s



。经测速仪测定，该跑车超速，驾驶员将受到交警部门处罚。[image: image238.png]


超声波速度取[image: image240.png]340m/s)
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[image: image243.png](1)



人耳______ [image: image245.png]


选填“能”或“不能”[image: image247.png]


听到超声波，超声波测速是利用了超声波的指向性好、能量集中、______ 等特点。
[image: image249.png](2)



如图乙所示，若[image: image251.png]


，则静止的汽车与测速仪之间的距离为______ m。
[image: image253.png](3)



通过计算，在图丙中，大致画出测速仪对该跑车发射的两次信号传播过程的[image: image255.png]


图象[image: image257.png](t



从第一次发射信号开始计时[image: image259.png]


，跑车在两次遇到信号之间通过的路程为______ m，跑车的速度大小为______ [image: image261.png]


。

答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：A、成年人的身高在170cm左右，少数中学生的身高接近成年人，在[image: image263.png]170cm = 1700mm



左右。故A不符合实际；
B、中学生的质量在50kg左右，受到的重力大约为[image: image265.png]G = mg = 50kg X 10N/kg = 500N



。故B不符合实际；
C、中学生的体重在[image: image267.png]G = 500N



左右，双脚站立时与水平地面的接触面积在[image: image269.png]0.04m?



左右，双脚对水平地面的压强在[image: image271.png]2 = 125% 104Pa




左右。故C不符合实际；
D、正常情况下，人的体温在[image: image273.png]37°C



左右，变化幅度很小。故D符合实际。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法。
2.【答案】B

【解析】解：
AB、敲击瓶子时，声音是由瓶子和水柱的振动产生的，故A错误，B正确；
CD、从左往右瓶内水的质量逐渐增多，从左往右敲击瓶子时瓶子振动越来越慢[image: image275.png]


即振动频率越来越低[image: image277.png]


，所以声音的音调会变低，即a瓶的音调最高，h瓶的音调最低，故CD错误。
故选：B。
敲击瓶子时，是瓶子与水柱振动发声，水柱越高，越难振动。
本题主要考查了声音的产生，特别要注意的是在敲击瓶子和吹瓶子的时候，发声体是不同的。
3.【答案】C

【解析】解：
A、汽油机在吸气冲程中吸入的是汽油和空气的混合物，故A错误；
B、在压缩冲程，活塞对气体做功，将机械能转化为内能，气体的内能变大，温度升高，故B错误；
C、做功冲程中，燃气对活塞做功，燃气的内能转化为活塞的机械能，故C正确；
D、排气冲程中没有能量的转化，故D错误。
故选：C。
四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程，其中只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能。
本题考查了内燃机的四个冲程，要求学生对每个冲程的特点、能量转化等情况十分熟悉才能顺利解答。
4.【答案】D

【解析】解：A、人看不见红外线和紫外线，红外线和紫外线都属于不可见光，故A错误；
B、根据电磁波谱的波长顺序可知，红外线的波长比可见光的波长长，故B错误；
C、由图可知，体检胸透用的X射线频率比无线电波高，故C错误；
D、可见光与[image: image279.png]


射线都是电磁波，电磁波在真空中的传播速度相同，故D正确。
故选：D。
[image: image281.png](1)



人看不见红外线和紫外线；
[image: image283.png](2)



根据电磁波谱的波长顺序可知，红外线的波长和可见光的波长关系；
[image: image285.png](3)



体检胸透用的电磁波频率比无线电波高；
[image: image287.png](4)



电磁波在真空中的传播速度相同。
本题考查了电磁波多个方面的知识，都是一些记忆型的，难度不大，在平时学习中注意多积累。
5.【答案】C

【解析】解：由图可知，当[image: image289.png]10cm?




时，[image: image291.png]m.s = 30g



，[image: image293.png]mz



，
则甲、乙两种物质的密度之比为：
[image: image295.png]


：1。
故选：C。
由图可知读出一组等体积的两种物质的质量，然后根据密度公式[image: image297.png]<3



求出甲、乙两种物质的密度之比。
本题考查了密度公式的灵活应用，从题干中获取有用的信息是关键，属于基础题目，难度不大。
6.【答案】A

【解析】解：
由[image: image299.png]


可得两灯的电阻分别为：
[image: image301.png]


，[image: image303.png]


，
比较可知[image: image305.png]R, >R,



；
在开关S闭合的前提下，[image: image307.png]


只闭合[image: image309.png]


，灯泡[image: image311.png]


、L串联接入电路，[image: image313.png]


只闭合[image: image315.png]


，灯泡[image: image317.png]


、L串联接入电路，
因串联电路总电阻等于各部分电阻之和，且[image: image319.png]R, >R,



，所以[image: image321.png]Rgs >Ry,



，由欧姆定律可知[image: image323.png]L<I,



，即在[image: image325.png]


中的电流大；
因灯泡的亮度是由灯泡的实际功率决定的，所以根据公式[image: image327.png]P=I°R



可知，灯泡L在[image: image329.png]


中比在[image: image331.png]


中的电功率大，亮度较亮。
故选：A。
根据电功率公式[image: image333.png]


分别计算灯泡[image: image335.png]


和灯泡[image: image337.png]


的电阻，并比较两灯的电阻大小；
在开关S闭合的前提下，[image: image339.png]


只闭合[image: image341.png]


，灯泡[image: image343.png]


、L串联接入电路，[image: image345.png]


只闭合[image: image347.png]


，灯泡[image: image349.png]


、L串联接入电路；根据串联电路电阻规律可知电路[image: image351.png]


和电路[image: image353.png]


的总电阻的大小关系，根据欧姆定律可得通过两电路的电流的大小关系，根据电功率公式[image: image355.png]P=I°R



可知灯泡L在[image: image357.png]


中与在[image: image359.png]


中的电功率的大小关系，灯泡的亮度是由灯泡的实际功率决定的，据此解答。
本题考查了串联电路特点、欧姆定律、电功率公式的灵活运用，题目有一定难度。
7.【答案】B

【解析】解：由图可知，b漂浮，[image: image361.png]


，a沉底，[image: image363.png]


，
将石块a和不吸水的木块b置于装有水的烧杯中，它们处于漂浮状态，则[image: image365.png]Fs(a+b) =G, +G,



，
由阿基米德原理[image: image367.png]


可知，[image: image369.png]Fala+b)>Fyp, +F g,



，
即将石块a和不吸水的木块b置于装有水的烧杯中排开水的体积比原来变大了，则水面高度将升高。
故选：B。
由图可知，b漂浮，[image: image371.png]


，a沉底，[image: image373.png]


，
将石块a和不吸水的木块b置于装有水的烧杯中，把a、b当做一个整体分析，由题意可知都是处于漂浮状态，所以受到的浮力相等，等于它们的总重力，由阿基米德原理[image: image375.png]


分析。
本题考查了学生对阿基米德原理、物体的漂浮条件的掌握和运用，根据阿基米德原理分析出浮力的变化是解题的关键。
8.【答案】气态  液  熔化

【解析】解：固态、液态和气态是物质常见的三种状态。如图是某种物质三种状态的微观模型，其中图乙表示物质的液态。图甲表示物质处于固态，图乙表示物质处于液态，由图甲固态变为图乙液态时，发生的物态变化为熔化。
故答案为：气态、液、熔化。
[image: image377.png](1)



物质常见的三种状态：固态、液态和气态。固态时分子间间隙小，排列整齐和紧密；液体时分子间间隙变大，排列不规则；气态时分子间间隙最大，排列杂乱无章。
[image: image379.png](2)



物质的三态可以发生相互转化，固态变为液态叫熔化；液体变为固态叫凝固；液态变为气态叫汽化；气态变为液态叫液化；固态直接变为气态叫升华，气态直接变为固态叫凝华。
本题考查物质的三态即三态变化，基础知识考查，难度不大。
9.【答案】原子核  负  裂变

【解析】解：原子由带正电的原子核和核外带负电的电子构成。用中子轰击轴235原子核，可使其发生核裂变并释放核能。
故答案为：原子核；负；裂变。
[image: image381.png](1)



原子由带正电的原子核和核外带负电的电子构成。
[image: image383.png](2)



核能的利用有核裂变和聚变。
知道原子核的构成，明确核能的两种利用，可解答此题。
10.【答案】热值  内  不守恒

【解析】解：[image: image385.png](1)



运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较大的热值，完全燃烧相同质量的液态氢和其它燃料相比，液态氢可以释放出更多的热量；并且所需的液态氢的体积小，便于储存和运输。
[image: image387.png](2)



火箭发射升空时，燃料通过燃烧将化学能转化为燃气的内能，燃气对火箭做功，又将内能转化为火箭的机械能，使得火箭的机械能增大，所以机械能不守恒。
故答案为：热值；内；不守恒。
[image: image389.png](1)



运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量；
[image: image391.png](2)



燃料的燃烧属于化学变化，将化学能转化为内能；火箭是热机的一种，它的工作原理就是将内能转化为机械能；根据机械能的变化判断机械能是否守恒。
本题考查了对热值、能量的转化等知识的理解和应用，对于实际问题，要了解具体情况后结合所学知识解答。
11.【答案】直线  折射  虚

【解析】解：[image: image393.png](1)



弟弟在A处看不到硬币，是由于杯的边缘部分挡住了来自硬币的光线，光线进入不到眼睛，所以眼睛看不到硬币，这说明了光在均匀介质中是沿直线传播的；
[image: image395.png](2)



当杯中缓缓注水后，来自硬币的光线会从水中斜射入空气中从而发生折射，当折射光线进入人眼时，人眼逆着折射光线看去，看到的便是由于光的折射而形成的虚像[image: image397.png]


虚像的位置比物体的实际位置偏高[image: image399.png]


。
故答案为：直线；折射；虚。
[image: image401.png](1)



光在同种均匀介质中是沿直线传播的；
[image: image403.png](2)



光从一种介质斜射入另一介质时，光的传播方向会发生偏折，折射光线进入人眼，人眼逆着折射光线就看到了物体的虚像。
本题综合考查了光的直线传播和光的折射，关于光现象历来就是考试的一个热点，所以该题属于常见题，一定要掌握。
12.【答案】大  小  上

【解析】解：秋风刮过屋顶，屋顶上方的空气流动速度大，压强小；屋内空气流动速度小，压强大，屋顶受到向上的压强大于向下的压强，产生一个向上的压强差和压力差，所以秋风“卷”走屋顶茅草。
故答案为：大；小；上。
流体的压强跟流速有关，流速越大压强越小。比较屋顶上下的空气流动速度，比较屋顶上下受到的压强，再比较屋顶受到向上和向下的压力。
掌握流体压强跟流速的关系，能用流体压强知识解释生活中的问题，注意平常的积累，注意挖掘古诗中蕴含的物理知识。
13.【答案】电流  高度差  甲

【解析】解：[image: image405.png](1)



装置中乙容器中两个[image: image407.png]50



的电阻并联后再与甲容器中一个[image: image409.png]50



的电阻串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即[image: image411.png]


，乙容器中两个[image: image413.png]50



的电阻并联，根据并联电路的电流特点知[image: image415.png]


，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，[image: image417.png]


，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即是研究电流产生的热量与电流的关系；
[image: image419.png](2)



据实验装置可知，电流通过导体产生热量使容器中的空气受热膨胀，从而导致U形管中的液面会发生变化，虽然产生热量的多少不能直接观察，但可以通过U形管液面高度差的变化来反映电流通过导体产生热量的多少，这种研究方法叫转换法；
[image: image421.png](3)



根据[image: image423.png]=1I°Rt




可知，在电阻和通电时间相同的情况下，电流越大，电流产生的热量越多，由[image: image425.png](1)



可知通过容器甲内电阻丝的电流较大，故其产生的热量较多。
故答案为：电流；高度差；甲。
[image: image427.png](1)



由图可知甲乙两容器中电阻丝的电阻相同，通过电阻丝的电流不同，故如图是探究电流通过导体产生的热量与电流的关系；
[image: image429.png](2)



电流通过导体产生的热量的多少不能直接观察，但可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；
[image: image431.png](3)



根据[image: image433.png]=1I°Rt




可判断电流产生热量的多少。
本题考查的是学生对“探究电流通过导体产生的热量与电阻、电流的关系”实验的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用是解决该题的关键，突出运用所学知识解决实际问题的能力，明白U形管在实验中的作用，具有一定的综合性。
14.【答案】A  40  300

【解析】解：
[image: image435.png](1)



由图甲可知，[image: image437.png]


，则拉力端移动距离[image: image439.png]


，所以图乙中上面的倾斜直线A是绳子自由端运动的[image: image441.png]


图像，而下面的倾斜直线B是物体运动的[image: image443.png]


图像；
[image: image445.png](2)



不计绳重和摩擦，拉力[image: image447.png]


，则动滑轮重力：
[image: image449.png]=3F —G = 3 X 80N — 200N = 40N




；
[image: image451.png](3)



由图乙可知，[image: image453.png]


时，物体运动的高度[image: image455.png]h =1.5m



，
拉力做的有用功：[image: image457.png]W s = Gh = 200N x 1.5m = 300]



。
故答案为：A；40；300。
[image: image459.png](1)



由图甲可知，[image: image461.png]


，则拉力端移动距离[image: image463.png]


，据此确定图乙中绳子自由端运动的[image: image465.png]


图像是A还是B；
[image: image467.png](2)



不计绳重和摩擦，拉力[image: image469.png]


，据此求动滑轮重力；
[image: image471.png](3)



由图乙可知，[image: image473.png]


时，物体运动的高度[image: image475.png]h =1.5m



，利用[image: image477.png]


求拉力做的有用功。
本题考查了使用滑轮组时动滑轮重力、有用功的计算，要利用好关系式：不计绳重和摩擦，拉力[image: image479.png]


。
15.【答案】解：重力的作用点在物体的重心，方向竖直向下，过重心作一条竖直向下的线段，在末端画上箭头，即为重力G的示意图；
斜面对物体支持力的方向垂直于斜面向上，过物体的重心作一条垂直于斜面向上的线段，末端画上箭头，标出支持力符号[image: image481.png]


，如下图所示：
[image: image482.png]





【解析】重力的方向是竖直向下的，作用点在重心上；
斜面对物体的支持力和物体对斜面的压力是一对相互作用力，方向是相反的；压力的方向是垂直于斜面向下的，支持力的方向是垂直于斜面向上的，作用点可画在物体的重心上。
[image: image484.png](1)



画重力的示意图关键是要明确它的三要素，这里注意重力的方向始终是竖直向下的。
[image: image486.png](2)



因为支持力是物体受到的力，所以力的作用点一定要画在物体上，并注意支持力的方向与斜面垂直。
16.【答案】解：冰箱内照明灯和压缩机可以独立工作，所以是并联的，冰箱内照明灯由开关[image: image488.png]


控制，压缩机M由开关[image: image490.png]


控制；为了用电的安全，开关应该接在火线与用电器之间；冰箱有金属外壳，其外壳要接地，如图所示：
[image: image491.png]e







【解析】根据照明灯和压缩机的工作特点判定其连接方式；为了用电的安全，开关应该接在火线与用电器之间；有金属外壳的用电器，其外壳要接地。
本题考查了家庭电路的连接，属于基础题。
17.【答案】解：[image: image493.png]


根据题意可知，蜡烛的烛焰中心A在主光轴上距凸透镜光心O二倍焦距以外，所以成倒立、缩小的实像，像距在一倍焦距和二倍焦距之间，如下图所示：
[image: image494.png]



[image: image496.png]


画一条过光心的光线，其传播方向不变，画出折射光线；平行于主光轴画一条入射光线，经凸透镜折射后，折射光线过另一侧的焦点，两条折射光线的交点即为端点B的像点[image: image498.png]


，从[image: image500.png]


向主光轴引垂线，焦点为[image: image502.png]A’



，连接[image: image504.png]A’



、[image: image506.png]


即为物体AB的像，箭头向下，如图所示：
[image: image507.png]





【解析】[image: image509.png]


根据凸透镜成像的三种情况和应用进行判断：[image: image511.png]u > 2f



，[image: image513.png]f<v<2f



，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
[image: image515.png]f<u<2f



，[image: image517.png]v > 2f



，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机；
[image: image519.png]u<f



，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
[image: image521.png]


根据凸透镜的三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点，选两条作出端点B经过凸透镜后的像点[image: image523.png]


，向主光轴引垂线即为物体AB通过凸透镜后所成的像。
此题主要考查透镜的光路图，关键是掌握凸透镜成像的三种情况和凸透镜的三条特殊光线。
18.【答案】[image: image525.png]2.70



  左  [image: image527.png]38.6



  无  140  乙  AD

【解析】解：
[image: image529.png](1)



刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是[image: image531.png]0.1cm = 1mm



，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与[image: image533.png]1.00cm



对齐，右侧[image: image535.png]3.7cm



刻度对齐，估读为[image: image537.png]3.70cm



，所以物体的长度为[image: image539.png]L = 3.70cm — 1.00cm




；
在调节天平平衡时，将游码归零后，分度盘指针向右偏，说明右边重，则应向左调节平衡螺母，使天平水平平衡；
由图可知被测物体的质量[image: image541.png]20g +10g +5g + 3.69




；
[image: image543.png](2)



磁体中磁场方向是竖直方向，导体运动方向竖直向上与磁感线平行，不切割磁感线，无感应电流产生；
[image: image545.png](3)



消耗的电能为：[image: image547.png]941.4kW - h — 741.4kW - h = 200kW - h = 200



度，
则小明家该月的电费为：[image: image549.png]200kW - h x 0.7



元[image: image551.png]


度[image: image553.png]140




元；
[image: image555.png](4)



比较甲乙中气泡的大小，沸腾前气泡上升过程中会变小，沸腾中气泡在上升过程中会变大，故乙为水沸腾前的情况；沸腾前气泡在上升过程中变小，由于水是热的不良导体，致使下部分的水温较高，上部分的水温较低，气体上升时遇冷收缩，气泡内的水蒸气遇冷而液化，所以气泡会变小，故选AD。
答案为：
[image: image557.png](1)2.70



；左；[image: image559.png]38.6



；[image: image561.png](2)



无；[image: image563.png](3)140(4)



乙；AD。
[image: image565.png](1)



使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
在称量质量前天平调平的原则：左偏右调，右偏左调；天平读数：被测物体的质量[image: image567.png]


砝码的质量[image: image569.png]


游码对应的刻度值；
[image: image571.png](2)



电磁感应现象：闭合电路的部分导体在磁场中切割磁感线运动时，会产生感应电流。
[image: image573.png](3)



电能表是测量电能的仪表，需要记录月初示数和月底示数，月底示数减去月初示数即为消耗的电能，结合用电价格可计算电费；
[image: image575.png](4)



沸腾是在液体内部和表面发生的剧烈的汽化现象，沸腾前气泡在上升过程中逐渐减小，由于水是热的不良导体，致使下部分的水温较高，上部分的水温较低，气体遇冷收缩，气泡内的水蒸气遇冷而液化。
本题是一道综合题，考查的知识点多，但总体难度不大。
19.【答案】二力平衡  匀速直线  [image: image577.png]2.0



  长木板不必进行匀速直线运动，摩擦力等于弹簧测力计示数，并且弹簧测力计处于静止状态，容易读数

【解析】解：[image: image579.png](1)



实验中，应在水平方向拉着木块做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，根据二力平衡，滑动摩擦力大小等于拉力大小，即等于弹簧测力计示数；
[image: image581.png](2)



固定弹簧测力计，通过拉动长木板进行实验，木块相对于地面保持静止状态，木块在水平方向上受力平衡，受到的滑动摩擦力等于弹簧测力计的示数，弹簧测力计示数为[image: image583.png]2.0N



，则滑动摩擦力为[image: image585.png]2.0N



；
[image: image587.png](3)



与直接用弹簧测力计拉动木块测量摩擦力相比，拉动木板进行实验具有容易操作的优点：长木板不必进行匀速直线运动，摩擦力总等于拉力，并且弹簧测力计处于静止状态，便于读数。
故答案为：[image: image589.png](1)



二力平衡；匀速直线；[image: image591.png](2)2.0



；[image: image593.png](3)



长木板不必进行匀速直线运动，摩擦力等于弹簧测力计示数，并且弹簧测力计处于静止状态，容易读数。
[image: image595.png](1)



根据二力平衡的条件分析；
[image: image597.png](2)



乙图中木块相对于地面保持静止状态，木块在水平方向上受力平衡，受到的滑动摩擦力等于弹簧测力计的拉力；
[image: image599.png](3)



拉动木板时测力计相对静止。
此题是探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验，考查了实验原理、实验的改进等，注意控制变量法的应用。
20.【答案】左  电阻两端的电压  [image: image601.png]2.5V






【解析】解：[image: image603.png](1)



滑动变阻器一上一下的串联在电路中，电流表串联在电路中，如下图所示：
[image: image604.png]


；
[image: image606.png](2)



为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大处，即最左端；
[image: image608.png](3)



根据画出[image: image610.png]


图象[image: image612.png]


如图乙[image: image614.png]


知，图中阴影面积为长方形，其面积等于IR，由欧姆定律得，[image: image616.png]


，阴影面积表示的物理量是电阻两端的电压，其数值为[image: image618.png]U=1IR =054x50=25V



。
故答案为：[image: image620.png](1)



如上图所示；[image: image622.png](2)



左；[image: image624.png](3)



电阻两端的电压；[image: image626.png]2.5V



。
[image: image628.png](1)



滑动变阻器一上一下的串联在电路中，电流表串联在电路中，据此分析解答；
[image: image630.png](2)



为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大处；
[image: image632.png](3)



根据画出[image: image634.png]


图象[image: image636.png]


如图乙[image: image638.png]


知图中阴影面积为长方形，由欧姆定律分析。
本题研究通过导体的电流与导体两端电压的关系，考查电路连接、注意事项、数据分析。
21.【答案】解：由电路图可知，定值电阻[image: image640.png]


与滑动变阻器R串联，电压表测[image: image642.png]


两端的电压，电流表测电路中的电流。
[image: image644.png](1)



当滑片位于b端时，变阻器接入电路中的电阻为零，此时电路中的电流最大，[image: image646.png]


的电功率最大，
由图乙可知，电路中的最大电流[image: image648.png]054




，[image: image650.png]


的最大电功率[image: image652.png]P, = 45W



，
由[image: image654.png]


可得，此时[image: image656.png]


两端的电压即电源的电压：[image: image658.png]


；
[image: image660.png](2)



由[image: image662.png]


可得，定值电阻[image: image664.png]


的阻值：[image: image666.png]


，
当滑片位于a端时，变阻器接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，
由图乙可知，电路中的最小电流[image: image668.png]0.14




，
此时电路的总电阻：[image: image670.png]


，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器的最大阻值：[image: image672.png]R, =900-180 =720




。
答：[image: image674.png](1)



电源电压为9V；
[image: image676.png](2)



滑动变阻器的最大阻值为[image: image678.png]720



。

【解析】由电路图可知，定值电阻[image: image680.png]


与滑动变阻器R串联，电压表测[image: image682.png]


两端的电压，电流表测电路中的电流。
[image: image684.png](1)



当滑片位于b端时，变阻器接入电路中的电阻为零，此时电路中的电流最大，[image: image686.png]


的电功率最大，根据图乙读出电路中的最大电流和[image: image688.png]


的最大电功率，利用[image: image690.png]


求出此时[image: image692.png]


两端的电压即为电源的电压；
[image: image694.png](2)



根据欧姆定律求出定值电阻[image: image696.png]


的阻值，当滑片位于a端时，变阻器接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，根据图乙读出电路中的最小电流，利用欧姆定律求出此时电路的总电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器的最大阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，从图像中获取有用的信息是关键。
22.【答案】解：[image: image698.png](1)



根据杠杆的平衡条件可知：当提着B处秤纽、秤砣在E点时，A点所挂物体重为[image: image700.png]G BE




；当提着C处秤纽、秤砣在E点时，A点所挂物体重为[image: image702.png]


。
因[image: image704.png]BE > CE



、[image: image706.png]AB < AC



，故可得：[image: image708.png]Gy > G’



，即提B处秤纽时，此秤的称量最大。
[image: image710.png](2)



由[image: image712.png](1)



可知，当提着B处秤纽、秤砣挂在E点、A点秤钩挂着质量为10kg的物体时，秤杆可以在水平位置平衡，则可列式：[image: image714.png]Gy AB =G gy BE



。
由[image: image716.png]


可得：[image: image718.png]Ma- AB =, BE



，
则[image: image720.png]myas _ 1okgxooam

Mg~ "2z osm 0.4kg



。
[image: image722.png](3)



当提起C处秤纽称一袋质量为2kg的荔枝时，阻力臂为
[image: image724.png]AC = AB + BC = 0.02m +0.03m = 0.05m



，
根据杠杆的平衡条件可列式：[image: image726.png]


。
由[image: image728.png]


可得：[image: image730.png]Mz AC = M gy CD



，
则[image: image732.png]2kgxoosm _
0akg

= 0.25m



。
故答案为：[image: image734.png](1)



提B处秤纽时，此秤的称量最大。
[image: image736.png](2)



秤砣的质量为[image: image738.png]0.4kg



。
[image: image740.png](3)D



与C之间的距离为[image: image742.png]0.25m



。

【解析】[image: image744.png](1)



我们可以把杆秤抽象为杠杆，则[image: image746.png]B(C)



为支点，A点为阻力作用点，阻力臂为[image: image748.png]AB(AC)



；秤砣对杆秤的力为动力。当杆秤在水平位置平衡时，动力臂为[image: image750.png]B(C)



到悬挂秤砣的位置D点的距离。
[image: image752.png](2)



杠杆的平衡条件为[image: image754.png]F,ly = Fl,



。
[image: image756.png](3)



作用在A点的拉力等于所挂物体所受的重力。
本题中，将杆秤抽象为杠杆是解题的关键。这种将具体事物抽象为物理模型的方法称之为模型法，是解答物理试题中常见的方法之一。
23.【答案】反射  物体的像不会影响司机的视线  下方  垂直  物距  像距  像会更不清晰

【解析】解：[image: image758.png](1)



在车窗玻璃里看到的另一个“自己”是平面镜成像现象，它是由光的反射形成的；
[image: image760.png](2)



根据物体在平面镜中成像时，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜距离相等。小汽车前面玻璃是倾斜的，汽车内物体的像在汽车的上方，司机看前面道路时，物体的像不会影响司机的视线。此外，晚上开车时，来自后方车辆的强光入射到前挡风玻璃，根据光的反射定律可知，被反射到下方，以减少对司机视线的干扰；
[image: image762.png]3D



为了比较物像大小和确定像的位置，要使玻璃板与水平桌面相互垂直放置；
[image: image764.png]


实验需要记录像与物的大小关系，还需要记录物理量物距和像距；
[image: image766.png]


将另一侧的蜡烛点燃，结果使得玻璃后面太亮，前后对比不明显，所以像会更不清晰。
故答案为：[image: image768.png](1)



反射；[image: image770.png](2)



物体的像不会影响司机的视线；下方；[image: image772.png]3D



垂直；[image: image774.png]


物距；像距；[image: image776.png]


像会更不清晰。
[image: image778.png](1)



平面镜成像现象，它是由光的反射形成的；
[image: image780.png](2)



物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜距离相等。根据平面镜成像特点进行判断。
光线传播到两种介质的表面时会发生反射现象，在玻璃上会成像，干扰司机视线。
[image: image782.png]


平面镜成像的特点：物像等大、等距。
[image: image784.png]


在实验中，点燃A蜡烛，在玻璃板的另一侧慢慢移动B蜡烛，直到与A蜡烛的像重合为止，证明像与物的大小相同。在实验中玻璃板起到平面镜的作用，在镜面前的亮度越大，则其成的像越清晰。
本题考查学生动手操作实验的能力并能得出正确结论，合理解决实验中出现的问题。尤其要注意等效替代法的应用；本题同时考查了平面镜的应用。
24.【答案】电阻丝  电动机  S  S、[image: image786.png]


  1：2  变小

【解析】解：[image: image788.png](1)



电吹风是利用电动机将被加热电阻附近的空气吹出而产生热风的，所以A处应为电阻丝，B处应为电动机；
[image: image790.png](2)



要使电吹风处于“冷风”状态，则内部加热电阻不能接入电路，即只闭合开关S，不闭合其他开关。
要使电吹风处于“加热”状态，需要将加热电阻接入电路，分析图像可知，当S、[image: image792.png]


闭合后仅电阻丝[image: image794.png]


工作，此时是暖风状态；当S、[image: image796.png]


、[image: image798.png]


闭合后电阻丝[image: image800.png]


与[image: image802.png]


并联工作，此时是热风状态；
[image: image804.png](3)



设电阻丝[image: image806.png]


的功率为[image: image808.png]


，电阻丝[image: image810.png]


的功率为[image: image812.png]


，热风档电阻丝[image: image814.png]


与[image: image816.png]


总功率为[image: image818.png]P, +P,



，暖风档电阻丝总功率为[image: image820.png]


，
加热t时间后暖风档消耗电能[image: image822.png]Pt



，空气吸收热量[image: image824.png]


，
热风档消耗电能[image: image826.png]W, =(P, +PB)t



，空气吸收热量[image: image828.png]


，
若加热效率相同，则[image: image830.png]


，即[image: image832.png]


，即[image: image834.png]2 _ 20
otes 207




，整理可得[image: image836.png]


，
由电功率公式可知[image: image838.png]


，[image: image840.png]


，将其代入[image: image842.png]


可得[image: image844.png]


，即[image: image846.png]


：[image: image848.png]


：2。
[image: image850.png](4)



由于电阻丝的升华，会导致灯丝变细，由影响电阻大小因素可知电阻横截面积越小，电阻越大，结合电功率公式[image: image852.png]


可知此时电功率减小。
故答案为：[image: image854.png](1)



电阻丝；电动机；[image: image856.png](2)S



；S、[image: image858.png]


；[image: image860.png](3)1



：2；[image: image862.png](4)



变小。
[image: image864.png](1)



电吹风是利用电动机将被加热电阻附近的空气吹出而产生热风；
[image: image866.png](2)



要使电吹风处于“冷风”状态，则内部加热电阻不能接入电路，即只闭合开关S，不闭合其他开关。要使电吹风处于“加热”状态，需要将加热电阻接入电路；
[image: image868.png](3)



通过计算“暖风”和“冷风”状态时的电功率结合吸热公式可求得电阻之比；
[image: image870.png](4)



影响电阻大小因素有材料、长度、横截面积。
本题通过分析常用电器电吹风的电路结构来分析其工作原理，相机考查了吸热公式、电功率的计算，综合性较强。
25.【答案】不能  反射能力强  68  51  60

【解析】解：[image: image872.png](1)



人耳可听声的频率范围是：[image: image874.png]20Hz ~20000Hz



，超声波是振动频率高于20000Hz的声波，故人耳不能听到超声波；超声波具有指向性好、反射能力强、能量集中等特点，可用于测距、测速等；
[image: image876.png](2)



汽车遇到超声波时的时间为：[image: image878.png]


，
车与测速仪之间的距离为[image: image880.png]


；
[image: image882.png](3)



第一次超声波传播的距离为：[image: image884.png]0.65 X 340m/s = 204m



，
第二次超声波传播的距离为：[image: image886.png]r2t; = 0.35 X 340m/s = 102m



，
图像如图所示；
[image: image887.png]4sm

100

50

0

05

10 05

>
s




测速过程中，跑车通过的路程为：[image: image889.png].5(s — 52) = 0.5 X (204m — 102m) = 51m



，
跑车行驶的时间为：[image: image891.png]05(ts+ )+t

=05 X (0.65+0.35) + 1.05 — 0.65 = 0,855




，
跑车的速度为：[image: image893.png]


。
故答案为：[image: image895.png](1)



不能；反射能力强；[image: image897.png](2)68



；[image: image899.png](3)



图像如图所示；51；60。
[image: image900.png]4sm
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[image: image902.png](1)



人耳可听声的频率范围是：[image: image904.png]20Hz ~20000Hz



，超声波是振动频率高于20000Hz的声波，它具有指向性好、反射能力强、能量集中等特点，可用于测距、测速等；
[image: image906.png](2)



汽车遇到超声波时超声波传播的距离即为车与测速仪之间的距离，根据公式[image: image908.png]


可得汽车与测速仪之间的距离；
[image: image910.png](3)



根据公式[image: image912.png]


可得两次超声波传播的路程，由此画出图像；
[image: image914.png](4)



根据测速仪的原理可知，车通过的路程为两次超声波通过路程之差的一半，即[image: image916.png]


，车的行驶时间为[image: image918.png]05(ts+ )+t




，根据公式[image: image920.png]


求得车的速度。
本题考查超声波的应用，速度的计算，要求学生理解回声测距的原理以及测速仪的原理，难度大。

